

## 【应急救援】

## 全省高速公路(衢州区域)危险化学品运输车辆突发事件应急演练在开化举行

通讯员 徐磊 傅元璋

10月10日下午,浙江省高速公路(衢州区域)危险化学品运输车辆突发事件应急演练在开化县举行,衢州市开化县消防救援大队与各联勤联动单位联合参演。

此次演练旨在进一步增强高速公路较大事故应急救援能力,提高辖区隧道危险化学品运输车辆交通事故处置水平,建立科学、高效、快捷的处置机制。

灾情模拟一辆运载盐酸危化车被一辆蓝牌小货车追尾,危化车装卸阀受损破裂,盐酸与空气接触后产生大量烟雾,蓝牌小货车发生侧翻,驾驶员被困车内,且后方有多车滞留在隧道内,隧道内通行受阻。

接到报警后,开化县消防救援大队立即赶赴现场,第一时间对现场有毒有害物质进行侦查,评估现场环境;对车内被困人员采取破拆、顶撑、包扎等技战术进行快速营救和转运;对泄漏槽车采取堵漏措施快速实施带压堵漏;对隧道内有毒烟气,利用屏风水枪、排烟机正压送风与隧道内射流风机同向送风相结



合,快速排除隧道内烟气。经各参与救援单位协同配合,事故车辆及泄漏物全部清理完毕,道路具备通行条件,全面恢复通行。

通过此次演练,进一步明确了相关单位的职责任务,全面提升了各联勤联动单位对高速公路隧道

内危化品运输车辆突发事故的协调和处置能力。下一步,开化县消防救援大队将持续推进隧道灭火救援课题研究,积极探索完善隧道事故处置警戒、排烟、照明、火灾扑救等实战应用操法,进一步增强隧道灭火救援应对措施。

## 【消防隐患曝光台】

- 衢江区府东苑小区  
地址:衢江区求实路135号  
主要隐患:1.部分灭火器过期;2.部分消火栓水带破损、水枪缺失。
- 常山县江滨小区  
地址:常山县天马街道大桥路与江滨路交叉口  
主要隐患:1.该小区7号楼存在电动自行车违规停放;2.电动自行车停放在楼梯间;3.居民私拉乱接(飞线)给电动自行车充电。
- 开化县南湖花园小区  
地址:开化县华埠镇芹南路13号  
主要隐患:1.火灾自动报警系统不能正常运行;2.自动喷水灭火系统不能正常运行;3.排烟设施不能正常运行;4.封闭楼梯间或防烟楼梯间门损坏率大于其设置总数的50%,地下室防火门损坏数量大于该防火分区相应防火分隔设施总数的50%;5.高层建筑和地下建筑的疏散指示标志灯损坏率大于标准规定设置数量的30%;6.部分室内消火栓管网损坏,无法正常使用;7.部分灭火器超过使用年限;8.消防控制室值班人员未持证上岗。
- 沐霖人家小区(智慧新城)  
地址:柯城区芹江东路58号  
主要隐患:消防登高救援场地,经常被私家车违规停放占用。

## 【消防安全提示】

刚刚过去的国庆假期,全国消防安全形势总体平稳,但部分地区也发生了一些火情:10月5日17时7分许,广东省普宁市占陇镇六营村一一定型厂发生火灾,经辖区消防救援力量迅速处置,现场火灾被成功扑灭,该起事故未造成人员伤亡。10月5日19时许,广西省南宁市兴宁区秀厢大道99号快环建材市场商铺发生火灾,经过消防救援力量及时处置,事故未造成人员伤亡。

往年发生的许多工厂火灾,现场触目惊心。假期里的一把火,烧毁了老板打拼多年的努力成果,烧毁了工人来之不易的工作机会,一场场无情的火灾事故,为我们敲响警钟。国庆假期后,一定要做好复工复产的相关工作,下面这些安全提示请务必熟知。

- 复工复产消防安全八项风险提示:
- 1.严格遵守消防法律,主动落实消防安全主体责任;
  - 2.坚持每日消防检查、巡查,做好火灾隐患和消防违法行为的自查自改;
  - 3.按照标准配置消防设施、器材,设置消防安全标志,定期检验维修;
  - 4.保障疏散通道、安全出口畅通;
  - 5.加强用火、用电、用气和动火安全管理,不违法使用、储存、经营、易燃易爆的化学危险物品;
  - 6.维修时如需动火、电焊、气焊,严格遵守消防安全规定,杜绝违章操作引发火灾;
  - 7.不得私自拉接电气线路,大功率电器设备、线路应单独穿管敷设;
  - 8.切实加强消防安全培训和教育,增强员工消防安全意识。

## 【消防宣传】

## 全国防教育日大型融媒直播走进消防救援站

通讯员 邵张锋

近日,由中共衢州市委宣传部主办的衢州市2024年全国



国防教育日大型融媒直播活动走进衢化路消防救援站,消防救援站党员干部和社区居民、学生代表一道,深入了解国防知识,感受国防建设成就,感悟“国才有家”的真谛。

“我宣誓!我志愿加入中国共产党……”当天8时50分,全国岗位学雷锋标兵、衢化路消防救援站政治指导员戴文辉领誓,带领大家重温入党誓词。

戴文辉表示,“国防教育不仅包括军事理论、军事技能等方面的教育,也涵盖了国民安全意识的培养,如消防安全教育。消防安全是公共安全的重要组成部分,也是国防安全的一个重要方面。”

他引领参与者观摩衢州消防队史馆,近距离接触消防设施和装备、互动参观消防邻礼厅,共同学习消防安全知识、体验消防生活,增强自身防火意识和自救能力。

此次活动通过传媒新闻演播室+侵华日军细菌战衢州陈列馆、消防、崇军共富站等分会场,结合线上同步直播的形式多样、内容丰富的全国防教育公开课,激发广大市民的爱国热情和国防意识,同时深入推广和展示衢州市“崇军六礼”的优良传统。

## 3000余名大一新生接受消防培训

通讯员 李芸文/摄

近日,衢州市消防救援支队消防宣传员走进衢州学院,为3000余名大一新生开展消防安全知识培训,进一步做好

校园消防安全工作,切实增强2024级大一新生消防安全意识,保障师生生命安全,筑牢校园消防安全“防火墙”。



## 【卫士风采】

## 第三届“之江火焰蓝杯”篮球赛(浙南赛区)预赛在衢州举办

通讯员 傅元璋 文/摄

在新中国成立75周年之际,为进一步凝聚士气、激励斗志,展示消防救援队伍昂扬向上的精神面貌,9月24日至27日,全省消防救援队伍第三届

“之江火焰蓝杯”篮球赛在衢州、舟山同步开幕。全省共15支代表队、150余名指战员参加。图为衢州消防篮球队员正在赛场比拼。

